

—Legnagyobb mondhatjuk, hogy az em-beriség egyik legnagyobb jórólja Badm-Pawel angol tábornok, ki megteremtője volt a cserkésznek. Az „iki” cserkészt, mozgalom tagja, bent él, benne aktíve dolgozik, csak a tájra és tapasztalja, hogy ennek a mozgalomnak mily óriási hordereje van. Nincs egyetlen egy ifjúsági mozgalomunk sem, ahol a test kultuszát párhuzamba lehetne állítani a szellemivel, mint a cserkészetnél.

Ha valamely intézmény hasonlít az ó görög ifjúság neveléséhez, akkor az a cserkészt, mert mi is azt tartjuk (cserkész vezetők), mint a 2000 év előtti görögök, hogy csak ép testben lakozhatik ép lélek, azért azon vagyunk, hogy a cserkészt testben é-lelében erők legyenek.

Mint kifejtettem, az a heti 2 órai torna nem elegendő arra, hogy a fiúk testi fejlődésére hatással legyen, ugyancsak a tanórák alatt a tanároknak nincs arra elég fizikai idejük, hogy a fiúk lelkiállagával foglalkozz-anak, azért jó, ha legalább minden középiskolának van egy cserkész csapata, azokból a fiúkból és ifjakból, kik szükségét érzik annak, hogy fejlődjenek. A tanárok bármennyire is azon vannak, hogy a fiukat az élet számára neveljék, nem képesek azt oly mértékben ke-rezteni vinni, ahogy kívánatos volna, ellenben a cserkészetben van idő arra, hogy a fiúk testi-lelki egyöntű képességeiket is kifejleszt-hessék.

Általában véve az a szokás a cserkész parancsnokoknál, hogy a fiukat és ifjakat a tanórák minden hét szombatján délután összehívja a csapatot, még pedig míg az idő kedvező addi kirándulnak a szabadba, ter-mészetben, ahol elméleti és testi gyakorlatok elvégzése magyarsztatik meg, ha pedig az idő nem alkalmas arra, akkor az elméleti rész lesz a cserkészeknek megmagyarázva. Nyáron pedig a laborozás ideje van, ami a cserkészeknek a legköllemesebb szórakozása, ahol minden tag tere nyílik minden cserkészt, hogy megmutassa, hogy ő igazi cserkész és egy testi erőben, edzettségben, ügyességben, bátorágban, mind szellemiekben felülmúlja a más cserkészeket.

Az igazi cserkészt az Isten által pa-rancsolt tiszparancsokat kivül az u. n. cserkészt tiszparancsokat »Mi Törvényünk« meg kell tartania. A hazáját nemcsak szóval, ha-nem tettekkel kell szeretni. De nemcsak te-tiekben és lelki tulajdonságokban kell egy igazi cserkésztnek felülmúlni az átlagos nívóju kortársait, hanem szellemileg is. Egy igazi cserkészt nemcsak jó tanúnak kell lenni s nemcsak azon tudással kell bírnia, amit az ő korabeli társaitól megkivánunk, hanem egy igazi cserkészt nem jöhet egy hamar oly helyzetbe, hogy ne tudjon magán vagy em-bertársain segíteni, ha azokat valami kisebb baj éri. Így pl. tisztában kell neki lenni az első segély nyújtással, az egyszerűbb orvos-ságok alkalmazásával stb. Egy igazi cserkészt akármilyen ismeretlen helyre kerül, annak elvétele nem szabad, továbbá többé ke-vésőbb kell ismernie az állat, növény és á-ványvilágot is, nemcsak könyvből, hogy azt tanulja, hanem gyakorlatilag is.

A cserkésztnek meggyőző módora által kell magát kitüntetni, mindenkihez szíves, barátságos legyen, különösen Öregek és bele-gétek iránt, hogy a cserkészt eszmájának men-től több hívat, nem pedig ellenséget szerez-zen. Ezzel azért nem akarom azt mondani, hogy a cserkésztnek idővel nem lesznek ellenségei, sajnos azt sohasem érjük meg, mert nincs olyan nemes ügy, minek ellensé-gői ne volnának, tehát a cserkészt se lehet előlá kivétel, de azok, akik a mozgalmakat megértik, azok honorálják igaz elismeréssel. Nyírjuk meg a közömböket is ügyünknek s ezáltal ésszerűen táborra minden évben na-gyobb lesz, mintha nemcsak azok a fiúk, kik a cserkészt kötelekben vannak, hanem idő-vál a háza is hasznát fogja venni a mozgal-moknak.

Hácsky Egon
járási cserkész főtitkár.

A pénzügyi eseményei.

A miniszterelnök és Kiserető bírg erke-zett hazá a Kiseretői Ünepekre, újra útra kénytelen kelti, hogy a külföldi kölcsön ügyet végre valahára felé ad juttassa. Mivel a parlamentben többen tevélye-gesítést kértek azokra a hírekre vonatkozó-lag, melyek külföldi lapokban a kölcsönre vonatkozólag megjelentek, a miniszterelnök a héten egyrészt tájékoztatta az egyes pártokat a külföldi tárgyalásokról, másrészt a parla-mentben mondott el egyet-mást. Természe-tesen csak annyit, amennyit az ügy érdeke-ben most jónak látott elmondani. Beszédé-ben őszintén és minden szépség nélkül fel-tárta azokat a nehézségeket, amelyekkel a tárgyalásnak folyamán meg kellett küzdeniök. Nem tagadta, hogy az elért eredmény nem felel meg teljesen azoknak a reményeknek, amelyeket a kölcsönhöz fűztek. Így például a kölcsön összege jóval kevesebb, mint amely nyire szükségünk volna a teljes talpraállítás-hoz, másrészt az az idő, amelyet az állam költségvetésének realizálására kiszabtak, tul-ságosan rövid. A feltételek sokkal súlyosab-bak, mint amelyet annak idején Ausztria elé-tettek, de a külföldön túlságos optimizmus-sal itelik meg Magyarország gazdasági helyzetét. Általános vélemény, hogy Magyarország gaz-dag agrár állam, amely ügyes és józan gaz-daságpolitikával helyrehozhatja pénzügyi egyen-súlyát. A pénzügyi ellenőrzést illetőleg mi is egy semleges állambeli ellenőrzőt kapunk, aki vizsgálni fogja egyrészt a befolyt kölcsön hovatartását, másrészt azokat a jövedelme-ket, melyeket a kölcsön biztosítására fe kel-lett kötnünk. Ha a vállalt kötelezettségeket nem teljesítünk pontosan, neki jogában lesz a jövedelmek fokozását kérni. Azonban csakis ebben az esetben. Mindezek mellett a terhek és nehézségek mellett is kénytelen a kormány ezzel a mentő gondolattal megbarátkozni: az ország érdekében a kölcsönt elfogadni s az érte való áldozatokat vállalni. Egyébként talán az utolsó tárgyalások alkalmával talán sikerül még némi enyhítést kieszközölni.

Hogy a kölcsön nem felel meg teljesen annak a várakozásnak, amellyel elébe néz-tünk s kétségessé teszi az eredményt, melyet tőle reméltünk, annak a kisanant az oka. A kisanant ugyanis még mindig nem akar abba beleenyugodni, hogy mi lélekzethez jussunk. Most Belgrádban tartanak gyűlést amelyre a cseh külügyminiszter már megérkezett. A román külügyminiszter megérkezése miatt azon-ban a konferencia pár napi halasztást szen-ved. Hir szerint a konferencia főtárgya a magyar kölcsön, másrészt az orosz hely-zet lesz.

A magyar sport.

A háború előtti években ha voltak is nagy embereink, kiknek fényes neve állt a magyar határ, ha adott is hazánk földje a világ népei számára korszakemelő dolgot, az amire elhagyta a monarchia határát, már csak mint »osztrák kiadás« jelent meg a nyugat előtt. A művelt nyugat csak azt tudta, hogy Ausztria fővárosa Bécs, utánna a leg-nagyobb városa Budapest. De hogy ez a vá-roz egy országnak a szíve, hogy e város ha-tárain túl egy erős, fajért, földjéért elui és bálni tudó nemzet lakik, azt csak a világ-háború alatt tudta meg, akkor amikor hős fiaink kiemelő vére pirosra festette Európa szomszjas földjét a nagy orosz mezőktől egész Verdun feléig.

A világháború fergetege mellett ami még ismertté tette nevünket, az volt a ma-gyar sport. Sportoló fiaink, akik bejárták a nyugati országokat, ha nem is arattak mindig elsőrangú sikereket, de fejték meg nem hajtra, magyar szellemek meg nem aláva, mindig megállták a helyüket a külföldiekkel szemben. A stockholmi olimpiai versenyeken hol utoljára találkoztak a világ összes nem-zetei, négyszer repült a magyar zászló az

áróc oszlopára, de a Paris, Londont, Szajpót és a Spanyol bont bejárt fiaink is beledo-rogták a nyugati földre, az összes külföldi sajtóba a magyar nevet, azt a magyazót, akiről eddig csak azt tudták, hogy valahol a Duna Tiszán tizen él, ezzel nappal koron, őt és hogy »nyereg alatt pühtija a nyersnuat porhanyóvá«.

Igen is, a magyar sport volt az, ami megismertetett bennünk a külföldet mint művelt nemzetet ugyanarra, hogy a külföld szemé ma már állandóan rajtuk van, várja a sportfiaink elért sikerei javulását, valamint a homályból új tehetségek feltűnését.

II.

A sport megköveteli a vele foglalkozó-tól a gyors, erős és egészséges mozgást, az eznek pillanatnyi felhasználása segítségével. Vagyis a sport bármely ágának ügye meg-kívánja a test minden kicsi izmának felhasználását, ami által a test erősödik, kitartóbbá, ellenállóbbá lesz, de ugyanakkor igénybe ve-zsi az ember agyát is, hogy az a pillanatnyi helyzeteket kihasználhassa a test javára, ami által viszont az agy működése is fejlő-dik, felfogóbbá, tanulekonyabbá válik.

Ezt már tudták a régi rómaiak és görögök is, akiknek idejében ugyszólván a sport volt a műveltség fokmérője. Igyekeztek is am a lakosság minden rétegét a sportba bele-vonni, azt mint a nemzet kincsét ápolták és fejlesztették, mert belátták, hogy akár kato-naok, akár jó honfidek csak úgy van haszna az államra és társadalomra nézve, ha ép testében ép lélek lakik.

A korukból reánk maradt szobrok, edé-nyek és feliratok mind-mind a sport nagy kifejtettségéről tanuskodnak s a legnagyobb nemzeti ünnepejük is az olimpiai sztauer-venyek voltak, amelyeket több mint 1000 éven át fele is tartottak. Itt volt találkozója az összes görög előkelőségeknek, Thalis és Solon még Öreg korukban is eljárt oda, de Pythagoras, Socrates és Plato sem hiányzott soha onnan, sőt az embergyűlölő Diogenes is elment.

A régi világ sportját a népvándorlás vandalizmusa megölte. Európában csak a reneszánsz korban kezd újra ébredni a lo-vagi tornában és párvialatokban, mint ural-kozó kiváltságos sportja.

A magyar testnevelés első nyomára a Mária Terézia által kiadott »Ratio educationis«-ban 1877-ben találkozunk. Ez azonban csak rendelet maradt a mai napig, akárcsak a mostan fennálló Testnevelő Tanács és annak rendeletei, mert sem az, sem ez, a nagykö-zönység közönyösége és részvételelensége miatt nem tud megfogamzani. Hiába adja ki a kormány a rendeleteit, hiába dobolják ki a vasárrétre az ifjúságot, addig amíg a közön-ség meg nem érti a sport szükségességét annak a testre és szellemre való nevelőha-tását, addig csak úgy jár a rendeleteivel és intézkedéseivel, mint a jó rátóti atyának, akik a létrát az erdőbe keresztbe cipelték.

III.

A sportot senkire ráerőszakolni nem lehet. Mindenkinél magától kell arra rájönni, hogy arra épen olyan szüksége van, a testnek a »mai korban«, akár csak a konyérre. Azért emeltem ki a »mai korban«, mert azt tudja mindenki, hogy osonk amikor Vereckénél bejötték az új hasába, talán még ná fedte kalibájuk fedelét, esonok, hónak, melegnek-lagnak ki-váltak téve, de erősek és egész-ségesek voltak, a reumat, influenzát, sőt talán még a náthát sem ismerték.

És mi, akiknek magyan a pétkünk, aki kényérelt sőt, szabadon, szajtorunk aki ruhát csinál, ha tük kell sem dörzsöljük a lábura-bokat órák hosszat egymáshoz, van vastag duynánk, nagy tetejű lakácunk, ha Pestre megyünk négy hét gyalogás helyett négy óra alatt felérünk és mi betegek vagyunk. Betegek vagyunk még akkor is, ha nem já-runk orvoshoz, ha nem is állnak orvosággal, mert hisz ennek ellenére is az egyik ember

köbög, a mások vérszegény, a harmaditnak a reuma hasogatja a térdit: azoknál meg minden felérben újabb meg újabb betegség (spanyol, grippe) fenyeget bennünk, készitőd a halálra. De nemcsak a feladott beteg, hanem még az egynapos csecsemők is. Hisz az is az egyik angol kóros, a másik vízfejű, a harmadik pofádt mélyü és így tovább.

Dehát ezek nem is mi vagyunk am a közvetlen okai, hanem az az örök kultúra, amelynek a vonatjáról lezállás számunkra nincs, amellyel kell hogy rohanjunk asar addig is, míg a fajunk oda nem jut, hogy be kell az embert zárni az öregszekekrénybe, vattába csomagolni és feltenni a szélről, a napsgartól!

Igazuk van! Visszafordulni nem fordulhatunk, de hát akkor legyünk még betegek-bek? Hisz ha Arpád apánk otá enyit degenariódtunk, mi lesz a fajunkkal újabb ezer év után? Vagy ez nem fontos? Csak a mai napnak éljünk? *Vajay Sándor.*

Lelkem gyásza.

Rám borult a nagy sötétség,
Éjnek vélem a nappalt;
Az ósinao nékem nem ég,
Bennem minden már meghalt.

Hogy m'ért öltöt gyászt a lelkem,
Ne keresse senki sem;
Elég ha azt magam tudom,
És az leten oda fenn.

Pervaja-Rjetajhka, 1919. május 12.

DEBNÁRIK ALADAR.

H I R E K.

Rögtön bíraskodás.

A helybeli m. kir. rendőrkapitány-ság az alábbi hirdeményt bocsátotta ki:

A szombathelyi kir. törvényszék elnökétől. 1924. El. I. A. 1. szám. Hirdeményt. Kihirdetem, hogy a m. kir. igazságügyminiszter ur a vezetésem alatt álló szombathelyi kir. törvényszék, tehát Vasvármegye egész területére a rögtönbíraskodás, az ezidő szerint is gyújtogatáson felül a robbantószer, illetve mindennemű robbantó anyag (bomba, kézigranát, pokolgép stb.) használásával elkövetett gyilkosságra és szándékos emberölésre — ideértve az ily gyilkosság elkövetésére irányozott szövetséget is — elrendelte. Felhivok mindenkit, hogy a felsorolt bűncselekmények elkövetésétől óvakodjék. Figyelmeztelek mindenkit, hogy a polgári büntető bíraskodás alá tartozó minden egyén, aki a rendelet kihirdetése után ily bűncselekményt követ el, rögtönítélő eljárás alá kerül és halállal bünhődik. Szombathely, 1924. január 7. A kir. törvényszék elnöke.

Czellődmölk, 1924. január 11.
A rendőrkapitánygy vez. helyett
Dr. Csukly,
r. fogalmazó.

Szentésgimnázium. Az apátsági templomban a szentésgimnázium ma reggel 8 órakor kezdődik és este 6 órakor szentésgimnáziummal végződik.

A megyéspüspök gyógykezelése. M. János gróf szombathelyi megyéspüspök, aki reumatikus lábfejében szenved, csütörtökön Budapestre utazott, hogy megkezdje bajának gyógykezelését a Császárfürdőben.

Áthelyesés. Petrásovic József máv ellenőr. Czellődmölkéről Várpalotára helyezett át.

Ipari és mezőgazdasági kiállítás Szombathelyen. A folyó év augusztus havában Szombathelyen vármegyei jellegű ipari, mezőgazdasági és kulturális kiállítást rendeznek a Faluszövetség támogatása mellett, amelyre az előkészületek már folyamathan vannak.

Elhunyt tanuló. Salyos vesztéség érte Vida Lajos mihályfai bognar mestert, fiának Vidit Lajos IV. o. tanulókat elhunytával. F. hó 8-án szünetelt ki a megboldogult szombathelyi közoktatásban, hova szülei utolsó reményével szállították. A derék fia nemcsak szövegírő, hanem tanárának is büszkesége, tanulóársainak pedig szorgalma és kötelességudása révén példánykép volt. Csütörtökön temették el a mihályfai temetőbe, hova osztálytársai kikísérték, hogy utolsó istenhozzadót mondjanak felejtethetetlen barátjuknak. A megboldogultat vitte Hortay Béla ev. segédlelkész bocsusztatta el, a sírnál pedig Vintze József tanár mondott búcsuszavakat. Az osztálytársak koszorúját Karácsony Imre helyezte bocsusbeszéd kíséretében a sírra. A falu népe osztálian részvétellel kísérte ki a derék, szorgalmas fiut utolsó útjára. A megboldogultat szülein kívül 2 kis testvére gyászolja. Legyen csendes pihenése.

Misealapítványok. Mikes János gróf megyéspüspök legutóbbi körlevelében elrendelte, hogy kivételes és méltányos esetekben ellehet ismét fogadni a misealapítványt. Az alapítvány jövő sorsa természetesen össze függ a pénzünk jövőjével. A további intézkedésig csendes szentmise alapítvány díja 100 ezer K, enekes miséé 300 ezer K, kóposos gyázsmiséé 500 ezer K.

Vasuti töltészek tilos a járás. Az államvasutak igazgatósága rendeletet adott ki, melyben szigorúan tiltotta a vasuti töltéseken való járkálást, hogy így elejét vegye a gyakori szerencsétlenségnek. A rendelet ellen vétőket szigorúan megbüntetik.

Változás a polgári iskolák igazgatásában. A polgári iskolák eddigi köztudomás szerint a kir. tanfelügyelőség hatáskörébe tartoztak. A közoktatásügyi miniszter most kivenni szándékozik e felügyelet alól és külön főigazgatóságokat szervez részükre, ami még ez évben megtörténik.

Képlariál. Nyamcsok László festőművész, a Nemzeti Szalon tagja és Gál István megbizottja Czellődmölkön a Korona-szálloda nagytermében iktarosi hirneves festők műveiből képkiallítást rendeztek. A tegnap délutól megoyított kiállítást nagy számban keresték fel a művészet iránt érdeklődők és már több száz képet meg is vásároltak. A tartalon megtalálhatók Pálya Carlus, Pálya Celestin, Kaczián Ödön, Olgyay Viktor, Heier Arthur, Neogrady Antal, Veres Zoltán, Berkes Antal, Pörge Gergely, Zarkóczy Gyula, Molnár Z. János, Kézdi Kovács László stb. hirneves festők képei. A megtekintés díjtalan és a vétel nem kötelező, de az olcsó árak lehetővé teszik, hogy kevés pénzzel is művészi festményt vásárolhat bárki.

Cipésznek szövetsége. A vas megyei cipészek egy része elhatározta, hogy Szombathely szék helyett új anyagbeszerző és termelő szövetséget alapít. Az alapítók nemcsak a cipész szakmához tartozó iparosokat, hanem a társadalom összes rétegeit óhajják bevonni a szövetséget megalakításába, amelynek célja az, hogy a cipészszakmához tartozó tagjait jó és olcsó anyaggal látja el, munkáikat kiarsuítja, muhelyt tart fenn, amelyben rendeléseket és javításokat elfogad és a cipész szakmához tartozókat a szakmában állandóan tovább képesíti. A társadalom egyéb rétegeiből jelentkező tagok a szövetséget üzletben olcsó és jó cipőkhöz juthatnak. Az alapítók mar kibocsátották az üzlet rész alálrási felhívást, amely szerint egy üzletre 5 ezer K, jegyezhető Vancze József cipész mesternél Czellődmölkön.

Nagy kitüntetés érte az előzőösen ismert Diskay Sándor (óvárosi művészi kép-képező mestert (VII. Rákóczi-ut 74.), a múlt napokban József Ferenc főherceg ő fősége menyasszonyával megjelent műtermében és több felvételeit rendelt. A felvételek olyra elteltek és művészi kivitelűek voltak, hogy legteljesebb megelégedését fejezte ki a Fenséges malkapar Diskay mesternél.

Vásárlási visszaváltás. A Czellődmölk és Vidéke Haugya Fogyasztási Szövetkezet az 1923. évi vásárlási blokkok összegyűjtését megkezdte. A múlt évi számlákat után kiadott blokkok össze vesznék számlaiva és a leltár után vásárlási visszaváltási ki lesz utánunk fizetve. Felkéri azért a Haugya igazgatósága a szövetkezet tagjait, hogy az összegyűjtött blokkokat folyó hó végéig hozzák be a szövetkezet irodájába, mert aki ezt elmulasztja, vagy később hozza be, vásárlási visszaváltásban nem fog részesülni. Aki tag-sági könyvét felülbéllyegző végett még eddig be nem mutatta, ugyancsak mutassa be, mert e hó vége után a tökefelelőssel jázó munkálatok is lesznek zárva és a később jelentkezők üzletrezeit már nem áll módjában az igazgatóságunk 1000 K-ra felmeleni.

Wellner Gyula veszméri fogász legkésőbb január 22-én megkezdí újból munkadését Czellődmölkön Hollósy-tér 21. alatt.

KAVE és TEA

külön-
legességek
nagy vá-
lasztékban
Bótánál.



A Törökvas Sport Egyet vezetőségén on értesíti az egyesület összes tagjait, hogy évi rendes közgyűlést folyó hó 27-én délután 2 órakor fogja megtartani a Korona szálloda nagytermében, miért is sziveskedjenek ott megjelenni.

Felállították a C. S. E. Szilveszter este-lyén: Adorján Dező, N. N., Máv. Temetkezési Elyet 5—5 ezer K, özv. Nyulász Jó-zsalfé 3 ezer K.

A Törökvas Sport Elyet szindarabos tanu, amelyet farsangi táncmulatsággal egy-bekötve február hó 16 és 17-én fog előadni.

Leleltörténelte vasutas. Krakucsa János nőiemes lakos, nyugalmazott vasutas — mint velünk közlik — a földbirtokreformmal kapcsolatos széleskörű ismertetés miatt az ügyesség letartóztatta.

Farsangi mulat.
Január 13. Az alsósági r. kath. ifjusági Egye-sület mulakodva előadása és táncmulatja ma. Január 19. Czellődmölkli Iparosok és Keres-kezők táncmulatja.
Január 20. Nagysimonyi Tüszoltóegylet tánc-mulatja.

A sikos vásártér. Janosházán a január 2-án megtartott oraszog vásáron Simon István jánogházai lakos is kint volt a mar-havásártéren, azonban annak sikos talaján elcsuszott és lábátörést szenvedett.

Könyvtár. A Czellődmölkli Sport Elyet folyó hó 23-án d. u. fel 3 órakor tartja rendes évi közgyűlést a Galambos vendéglő külön helyiségében. A vezetőség kéri az össze-tagjait, minél tömegesebben megjelenni sziveskedjenek.

—Elfeleltatlatom mondhatom, hogy az em-
beriség egyik legnagyobb jövője Baden-
Pawel angol járóknak, ki megteremtője volt
a cserkészzetnek. Az, aki a cserkészlet mozga-
lom tagja, bent él, benne akárcsak dolgozik,
csak az tudja és tapasztalja, hogy ennek a
mozgalomnak mily óriási bordereje van.
Nincs egyetlen egy ifjúsági mozgalmunk sem,
ahol a test kultuszát párhuzamba lehetne
állítani a szellemivel, mint a cserkészletnél.

Ha valamely intézmény hasonlít az ó
görög ifjúság neveléséhez, akkor az a cser-
készlet, mert mi is azt tartják (cserkész ve-
zetők), mint a 2000 év előtti görögök, hogy
csak ép testben lakozhatik ép lélek, azért
azon vagyunk, hogy a cserkészfűk testben és
lélekben erősek legyenek.

Mint kifejtettem, az a heti 2 órai torna
nem elegendő arra, hogy a fiúk testi fejlődé-
sére hatással legyen, ugyanazok a tanórák
alatt a tanároknak nincs arra elég fizikai
idejük, hogy a fiúk lelkivilágával foglalkozza-
nak, azért jó, ha legalább minden középisku-
lának van egy cserkész csapata, azokból a
fiúkból és ifjakból, kik szükségét érzik annak,
hogy fejlődjenek. A tanárok bármennyire is
azon vannak, hogy a fiúkat az élet számára
neveljék, nem képesek azt oly mértékben ke-
resztől vinni, ahogy kívánatos volna, ellenben
a cserkészletben van idő arra, hogy a fiúk
testi-lelki egyenlő képességeiket is kifejlezt-
hessék.

Általában véve az a szokás a cserkész
parancsnokoknál, hogy a fiúkat és ifjakat a
tanteremben minden hét szombatján délután
összehívja a csapatot, még pedig míg az idő
kedvező addig kirándulnak a szabadba, ter-
meszetbe, ahol elméleti és testi gyakorlatok
elajánlása magyarázatok, ha pedig az
idő nem alkalmas rá, akkor az elméleti rész
lees a cserkészeknek megmagyarázva Nyáron
pedig a taborzás ideje van, ami a cser-
készeknek a legkellemesebb szórakozása, ahol
azután tág tere nyílik minden cserkésznek,
hogy megmutassa, hogy ő igazi cserkész és
egy testi erőben, edzettségben, ügyességben,
bátorságban, mind szellemikben felülmúlja a
nem cserkészeket.

Az igazi cserkésznek az Isten által pa-
rancsolt tiszparancsolaton kívül az o. n. cser-
kész tiszparancsolatot »Mr. Torrényfűk« meg
kell tartania. A hazáját nemcsak szóval, ha-
nem tetteivel kell szeretni. De nemcsak tes-
teiben és lelki tulajdonságokban kell egy
igazi cserkésznek felülmúlni az átlagos nívóju
kortársait, hanem szellemileg is. Egy igazi
cserkésznek nemcsak jó tanulónak kell lenni
s nemcsak azon tudással kell bírnia, amit az
ó korabeli társaitól megkívánunk, hanem egy
igazi cserkész nem jöhet egy hamar oly
helyzetbe, hogy ne tudjon magán vagy em-
bertársain segíteni, ha azokat valami kisebb
baj éri. Így pl. tisztában kell neki lenni az
első segély nyújtással, az egyszerűbb orvosi-
ságok alkalmazásával stb. Egy igazi cserkész
akármilyen ismeretlen helyre kerül, annak
ellátására nem szabad, továbbá többé ke-
vezebbé kell ismernie az állat, növény és á-
sványvilágot is, nemcsak könyvből ahogy azt
tanulta, hanem gyakorlatilag is.

A cserkésznek meggyerő modora által
kell magát kitüntetni, mindenkihez szives,
barátságos legyen, különösen öregek és bete-
gek iránt, hogy a cserkészlet eszméjének men-
től több hívet, nem pedig ellenséget szerze-
zen. Ezzel azért nem akarom azt mondani,
hogy a cserkészletnek idővel nem lesznek
ellenségei, sajnos azt sohasem érjük meg,
mert nincs olyan nemes ügy, minek ellensé-
gei ne volnának, tehát a cserkészlet se lehet
alóla kivétel, de azok, akik a mozgalmunkat
megértik, azok honorálják igazi elismeréssel.
Nyerjük meg a közönségetek is függőknek s
szállat eszménk táborra minden évben na-
gyobb lesz, miáltal nemcsak azok a fiúk, kik
a cserkészlet köteleiben vannak hanem idővel
a háza is hasznát fogja venni a mozga-
lomnak.

Hedcsky Gyón
járású cserkész főbíró.

A magyar sport.

A minisztertervezők és főbírók lig érke-
zett háza a karácsonyi ünnepekre, máris
ujra újra kénytelen kelni, hogy a külföldi
kölcönnyel vége valahára telő alá jüt-
tas-a. Mivel a parlamentben többen felvilá-
gosítást kerlek azokra a hírekre vonatkozó-
lag, melyek külföldi lapokban a kölcsönre
vonatkozólag megjelentek, a miniszterelnök a
héten egyrezt tájékoztatta az egyes pártokat
a külföldi tárgyalásokról, másrészt a parla-
mentben mondott el egyet-mást. Természe-
tesen csak annyit, amennyit az ügy érdeké-
ben most jónak látott elmondani. Beszédé-
ben őszintén és minden szépités nélkül fel-
tárta azokat a nehézségeket, amelyekkel a
tárgyalásuk folyamán meg kellett küzdeniök.
Nem tagadta, hogy az ért. eredmény nem
felel meg teljesen azoknak a reményeknek,
amelyeket a kölcsönhöz fűztek. Így például a
kölcsön összege jóval kevesebb, mint ameny-
nyire szükségünk volna a teljes talpraállás-
hoz, másrészt az az idő, ameyt az állam
költségvetésének realizálására kiszabtak, tul-
ságon rövid. A feltételek sokkal súlyosab-
bak, mint ameyt annak idején Ausztria elő-
tettek, de a külföldön túlságos optimizmussal
ítélik meg Magyarország gazdasági helyzetét.
Általános vélemény, hogy Magyarország gaz-
dag agrár állam, ameyl ügyes és józan gaz-
daságpolitikával helyrehozhatja pénzügyi egyen-
súlyát. A pénzügyi ellenőrzést illetőleg mi is
egy semleges állambeli ellenőrzőt kapunk, aki
vizsgálja fogja egyrészt a befolyt kölcsön
hovalfordítását, másrészt azokat a jövedelmek-
ket, melyeket a kölcsön biztosítására le kel-
lett kötnök. Ha a vállalt kötelezettségeket
nem teljesítendők pontosan, neki jogában lesz
a jövedelmek leköszését kérni. Azonban csakis
ebben az esetben. Mindezek mellett a terhek
és nehézségek mellett is kénytelen a kormány
eszél a menő gondolatlat megbarátkozni a
ország érdekében a kölcsön elfogadni s
az ért. való áldozatokat vállalni. Egyébként
talán az utolsó tárgyalások alkalmával talán
sikerül még némi enyhítést kieszközölni.

Hogy a kölcsön nem felel meg teljesen
annak a várakozásnak, ameyllet elébe né-
zünk s kétségessé teszi az eredményt, melyet
tőle reméltünk, annak a kisanant az oka. A
kisanant ugyanis meg mindig nem akar abba
belenyugodni, hogy mi lélekreztet jussunk.
Most Belgrádban tartanak gyűlést ameylre a
oseb. Minisztertervezők meg megérkeztek. A
román külügyminiszter betegségé miatt azon-
ban a konferencia pár napi halasztást szen-
ved. Hir szerint a konferencia főtárgya a
magyar kölcsön, másrészt az orosz hely-
zet lesz.

A magyar sport.

A háború előtti években ha voltak is
nagy embereink, kiknek fényes neve állpte
a magyar határt, ha adott is hazánk földje
a világ népei számára korszakemelő dolgot,
az amire elhagyta a monarchia határát, már
csak mint »osztrak kiadás« jelent meg a
nyugat előtt. A művelt nyugat csak azt tudta,
hogy Ausztria fővárosa Bécs, utánna a leg-
nagyobb városa Budapest. De hogy ez a vá-
ros egy országnak a szive, hogy e város ha-
tárain túl egy erős, fájért, földjéért élni és
halni tudó nemzet lakik, azt csak a világ-
háború alatt tudta meg, akkor amikor hős
fiaink kiömlő vére pírásra festette Európa
szomjas földjét a nagy orosz mezőktől egész
Verdun faláig.

A világháború fergetege mellett ami
még ismertté tette nevünket, az volt a ma-
gyar sport. Sportoló fiaink, akik bejárták a
nyugati országokat, ha nem is arattak mindig
elsőrangú sikereket, de fejüket meg nem
hajtra, magyar voltak meg nem aláva,
mindig megállták a helyüket a külföldiekkel
szemben. A mookholmi olimpiai versenyeken
hol utoljára találkoztak a világ összes nem-
zetei, négyszer repült a magyar zászló

áróc csomagra, de a Párisi, Londoni, Svájci
és a Spanyol hont bejárt fiaink is beledo-
rogáltak a nyugati földre, az összes külföldi
sajtókba a magyar nevet, azt a magyarázó,
akiről eddig csak azt tudták, hogy valahol a
Bona Fiszta-közön él. Éjjel nappal lovon ül
és hogy nyereg alatt puhítja a nyershusot
porhanyórá.

Igen is, a magyar sport volt az, ami
megismertette bennünk a külfölddel mint
művelt nemzetet ugyanúgyra, hogy a külföld
ma már állandóan rajtuk van, várja
a sportfiaink elért sikerei javulását, valamint
a homályból új tehetségek feltűnését.

II.

A sport megköveteli a vele foglalkozó-
tól a gyors, erős és egészséges mozgást, az
éreznek pillanatnyi felhasználása segítségével.
Vagyis a sport bármely ágának üzése meg-
kivánja a test minden kicsi izmának felhasznál-
ását, ami által a test erősödik, kitartóbbá,
ellenállóbbá lesz, de ugyanakkor igénybe ve-
szti az ember agyát is, hogy az a pillanatnyi
helyzeteket kihasználhassa a test javára,
ami által vizuot az agy működése is fejlő-
dik, felfogóbbá, tanulmányosabbá válik.

Ezt már tudták a régi rómaiak és gör-
zők is, akiknek idejében újszólóan a sport
volt a műveltség fokmérője. Igyekeztek is ám
a lakosság minden rétegét a sportba bele-
vonni, azt mint a nemzet kincsét ápolták és
fejlesztették, mert belátták, hogy akár kato-
nának, akár jó honfida csak úgy van haszna
az államra és társadalomra nézve, ha ép
testében ép lélek lakik.

A korokból reánk maradt szobrok, edé-
nyek és feliratok mind-mind a sport nagy
kifejltségéről tanuskodnak s a legnagyobb
nemzeti ünnepek is az olimpiai tornaver-
senyek voltak, ameyeket több mint 1000
éven át lenn is tartottak. Itt volt találkozája
az összes görög síkelősegeknek. Thalis és
Solon még öreg korukban is eljárt oda, de
Pytagoras, Socrates és Plato sem hiányzott
soha onnan, sőt az embergyűlölő Diogenes is
elment.

A régi világ sportját a népvándorlás
vandalizmusa megölte, Európában csak a
reneszánsz korban kezd újra ébredni a lo-
vagi tornában és párvadalkokban, mint ural-
kodók kiváltságos sportja.

A magyar testnevelés első nyomára a
Mária Terézia által kiadott »Ratio educationis-
ban 1877-ben találkozunk. Ez azonban
csak rendelet maradt a mai napig, akárcsak
a mostan fennálló Testnevelő Tanács és annak
rendeletei, mert sem az, sem ez, a nagykö-
zönség közönyössége és részvéltlensége miatt
nem tud megfogamzani. Hiába adja ki a
kormány a rendeleteit, hiába dobolják ki a
vásártérre az ifjúságot, addig amíg a közö-
ség meg nem érti a sport szükségességét
annak a testre és szellemre való nevelőha-
lását, addig csak úgy jár a rendeleteivel és
intzkedéseivel, mint a jó rátóti atyafiak, akik
a létrát az erdőbe keresztbe cipelték.

III.

A sportot senkire ráerőszakolni nem
lehet. Mindenkinek magától kell arra rájönni,
hogy arra épen olyan szükség van, a testnek
a »mai korban«, akár csak a kenyérre. Azért
emeltem ki a »mai korban«, mert azt tudja
mindenkik, hogy őseink amikor Verceknél
bejöttek az új hasnába, talán még néd ídős
kalibájuk fodelet, esőnek, hóznak, melegnek-
fágnak ki voltak téve, de erősek és egész-
ségesek voltak, a ruzsált, influenzazt, azt talán
még a náthát sem ismerték.

És mi, akiknek megvan a pékünk, aki
kenyértet süt, szabdók, sajszteron aki ruhat-
osinál, ha tük kell sem dörröljök a fadara-
boka! órák hosszúk egymáshoz, van vastag
dunyánk, nagy tatejű lakásunk, ha Pestre
megyünk még heil gyaloglás helyett még
óra alatt felérünk és mi betegségek vagyunk,
Betegek vagyunk még akkor is, ha nem já-
runk orvoshoz, ha nem is állunk orvosszággal,
mert hisz ennek ellenére is az egyik ember

Dollár
Szokol
Dinár
Lei
Márta
Osztrák
Svájci
Francia
G
A csok
január
Horvák
ker
Buzs
Rozs
Arpa
Zab
Tengeri
Burgonya

Ne
Ezüst
Arany

10 m...
raja u...
épült
saját...
ur
lakkal,
drb
állat...
lóval
szoba,
a és
pince...
éssel
egy na...
szé-
nával
Az
ingala...
tegy
2 és...
szőlő,
1 és...
6
hold...
mejy
ből...
záva-
van...
bir
tokon...
ut is
van...
háza.
A lak...
elfog
lahat...
ki-
adón.

Elaáz.
Czellő...
ev
templ...
ember
levő...
előadó
A lat...
pölet-
ből...
külön...
Cine
a ki...
1576

150 k...
vaszi
S
eladó...
akár
egybe...
pedig
kisebb...
Bővebb...
alsó-
ságl

Első...
földi
fa
házbo...
ál-
Hozij...
tl.

köhög, a másik vérszegény, a harmadiknak a reuma hásogatja a térdit: azonkívül meg minden felérben újabb meg újabb beteges (spanyol, grippe) fertőzést bennünk, készt elő a halálra. De nemcsak a felnőttek betegek, hanem még az egynapos csecsemők is. Hisz az is az egyik angol kóros, a másik vízfejő, a harmadik puffadt mellű és így tovább.

De hát ennek nem is mi vagyunk az a közvetlen oka, hanem az az örök kultúra, amelynek a vonatjáról leszállás számunkra nincs, amellyel kell hogy rohanjunk akár addig is, míg a fajunk oda nem jut, hogy be kell az embert zárni az övezsekérsénybe, vattába csomagolni és féltetni a szélől, a napsgártól!

Igazok van! Visszafordulni nem fordulhatunk, de hát akkor legyünk még betegesek? Hisz ha Árpád apánk óta ennyit degenerálódtunk, mi lesz a fajunkkal újabb ezer év után? Vagy ez nem fontos? Csak a mai napnak éljünk? *Vajay Sándor.*

Lelkem gyásza.

Rám borult a nagy sötétség,
Éjnek vélem a nappalt;
Az ósnap nekem nem ég,
Bennem minden már meghalt.

Hogy m'ért áltott gyászt a lelkem,
Ne keress senki sem;
Elég ha ezt magam tudom,
És az Isten oda fenn.

Pervaja-Rjetahka, 1919. május 12.

DEBNÁRIK ALADÁR.

H I R E K.

Rögtön bíraskodás.

A helybeli m. kir. rendőrkapitányság az alábbi hirdetményt bocsátotta ki: A szombathelyi kir. törvényszék elnöktől. 1924. El. I. A. 1. szám. Hirdetmény. Kihirdetem, hogy a m. kir. igazságügyminiszter ur a vezetésem alatt álló szombathelyi kir. törvényszék, tehát Vasvármegye egész területére a rögtönbíraskodást, az ezidő szerint is rögtönbíraskodás alá eső lázadás és gyújtogatás fölül a robbantószert, illetve mindennemű robbantó anyag (bomba, kézigranát, pokolép stb.) használásával elkövetett gyilkosságra és szándékos emberölésre — ideértve az ily gyilkosság elkövetésére irányozott szövetséget is — elrendelte. Felhivok mindenkit, hogy a felsorolt bűncselekmények elkövetésétől óvakodjék. Figyelmeztetek mindenkit, hogy a polgári büntető bíraskodás alá tartozó minden egyén, aki a rendelt kihirdetése után ily bűncselekményt követ el, rögtönítélő eljárás alá kerül és halálal bünhődik. Szombathely, 1924. január 7. A kir. törvényszék elnöke.

Czellődmők, 1924. január 11.
A rendőrkapitányság vez. helyett
Dr. Csuhly,
r. fogalmazó.

Szentségimádás. Az apátságtemplomban a szentségimádás ma reggel 6 órakor kezdődik és este 6 órakor szentségeltétellel végződik.

A megyéspüspök gyógykezelése. Mikos János gróf szombathelyi megyéspüspök, aki reumatikus lábfájásban szenved, csütörtökön Budapestre utazott, hogy megkezdje bánjának gyógykezelését a Császárfürdőben.

Áthelyezés. Petrásovics József máv ellenőr Czellődmőlkről Várpalotára helyetértett át.

Ipari és mezőgazdasági kiállítás Szombathelyen. A folyó év augusztus havában Szombathelyen vármegyei jellegű ipari, mezőgazdasági és kulturális kiállítást rendeznek a Faluszövetség támogatása mellett, amelyre az előkészületek már folyamathan vannak.

Ehnyit tanuló. Súlyos veszteség érte Vida Lajos mihályfal bognar mestert, fiának Vida Lajos IV. o. tanulókat ehnyitával. F. hó 8-án szenvedett ki a megboldogult a szombathelyi közoktatásban, hova szülei utolsó reményességgel szállították. A derék fiu nemcsak szüleinek, hanem tanúainak is bízakossága, tanulóársainak pedig szorgalma és kötelességtudása révén példányké volt. Családjában temették el a mihályfal temetőbe, hova osztálytársai elkísérték, hogy utolsó Istenhözadót mondjanak felejtethetetlen barátságuknak. A megboldogultat vitéz Horkay Béla ev. segédlelkész bucsuztatta el, a sírnál pedig Vintze József tanár mondott bucsusztavakat. Az osztálytársak koszorúját Karacsony Imre helyezte bucsusbeszéd kíséretében a sírra. A falu népe osztatlan részvétellel kísérte ki a derék szorgalmas fiut utolsó útjára. A megboldogultat szülein kívül 2 kis testvére gyászolja. Legyen csendes pihenése.

Missalapítványok. Mikos János gróf megyéspüspök legutóbbi körlevelében elrendelte, hogy kivétel és méltányos esetekben ellehet ismét fogadni a missalapítványt. Az alapítvány jövő sorsa természetesen összefügg a pénzünk jövőjével. A további intézkedés csendes szentmise alapítvány díja 100 ezer K, enekes miséé 300 ezer K, koporsós gyászmiséé 500. ezer K.

Vasuti töltéseken tilos a járás. Az államvasutak igazgatósága rendeletet adott ki, melyben szigorúan tiltotta a vasuti töltéseken való járkálást, hogy így elejét vegye a gyakori szerencsétlenségeknek. A rendelet ellen vétőket szigorúan megbüntetik.

Változás a polgári lakólat igazgatásában. A polgári iskolák eddigi köztudomás szerint a kir. tanfelügyelőség hatáskörébe tartoztak. A közoktatásügyi miniszter most kivenni szándékozik e felügyelet alól és külön főigazgatóságokat szervez részükre, ami még ez évben megörténik.

Képtárlat. Nyamcsuk László festőművész, a Nemzeti Szalon tagja és Gál István megbízottja Czellődmőlkről a Korona-szálloda nagytermében fővárosi hírneves festők műveiből képtárlatát rendeztek. A tegnap délelőtt megnyitott kiállítást nagyszámban keresték fel a művészet iránt érdeklődők és már több száz képet meg is vásároltak. A tárlaton megtalálhatók Pálya Celestin, Molnár Z. János, Kézdi Kovács László stb. hírneves festők képei. A megtekintés díjtalan és a vétel nem kötelező, de az olcsó árak lehetővé teszik, hogy kevés pénzzel is művészeti festményt vásárolhat bárki.

Cipészek szövetsége. A vas megyei cipészek egy része elhatározta, hogy Szombathely székhellyel új anyagbezerző és termelő szövetkezetet alapít. Az alapítók nemcsak a cipész szakmához tartozó iparosokat, hanem a társadalom összes rétegeit óhajtják bevonni a szövetkezet megalakításába, amelynek célja az, hogy a cipészszakmához tartozó tagjait jó és olcsó anyaggal látja el, munkáikat kihasználja, műhelyt tart fenn, amelyben rendeléseket és javításokat elfogad és a cipész szakmához tartozókat a szakmában állandóan tovább képester. A társadalom egyéb rétegeiből jelentkező tagok a szövetkezet üzletében olcsó és jó cipőkhöz juthatnak. Az alapítók már kibocáztatták az üzlet rész alábbi hívatást, amely szerint egy üzletre 5 ezer K, jegyezhető V. n. József cipészmasterrel Czellődmőlkről.

Hagy kitérítés érte az előzőekben ismert Diskay Sándor fővárosi művészi festőképző mestert (VII. Rákóczi-ut. 74.) a múlt napokban József Ferenc főherceg főispánja menyaszonnyal megjelent műtermében és több felvételt rendelt. A felvételek olyan felhők és művészi kiviteltek voltak, hogy legteljesebb megelégedését fejezte ki főispános matkapar Diskay mesternak.

Vásárlási visszatérítés. A Czellődmők és Vidék Hangya Fogyasztási Szövetkezet az 1923. évi vásárlási blokkot összegyűjtését megkezdte. A múlt évi számlákat után kiadott blokkok össze lesznek szárolva és a leltár után vásárlási visszatérítés ki lesz utaltatva fizetőre. Felkéri azért a Hangya igazgatósága a szövetkezet tagjait, hogy az összegyűjtött blokkokat folyó hó végéig hozzák be a szövetkezet irodájába, mert akik ezt elmulasztja, vagy később hozza be, visszatérítésben nem fog részesülni. A tagsági könyv-felbőltőjezés végett meg eddig be nem mutatta, ugyancsak mutassa be, mert e hó vége után a tökéfelemelessel járó utunkálatok is lesznek zárva és a később jelentkezők üzletrezeit már nem áll módjában az igazgatóságnak 1000 K-ra felelni.

Wellner Gyula veszprémi főispán később január 22-én megkezdte újból munkáját Czellődmőlkről Hollósy-tér 21. sz. alatt.

KÁVÉ és TEA

különlegességek nagy választékban Bó t á n á l.



A Törökvs Sport Eyyet vezetése ezon ton értesiti az egyestlet összes tagyait, hogy évi rendes közgyűlést folyó hó 27-én délután 2 órakor fogja megtartani a Korona szálloda nagytermében, miért is szveskedjenek ott megjelenni.

Felállítottak a C. S. E. Szilveszter este lyyén: Adorján Dező, N. N., Már. Tamaskezesi Eyyet 5—5 ezer K, Özv. Nyilas József 3 ezer K.

A Törökvs Sport Eyyet szindarabot tanul, amelyet farsangi táncmulatsággal egybekötve február hó 16. és 17-én fog előadni.

Letartóztatott vasutas. Krakuska János nőlinesi lakos, nyugalmazott vasutas mint voltunk közlik — a földirtokreformmal kapcsolatos szelsőségek igazgatás miatt az ügyészség letartóztatta.

Farsangi naplár. Január 13. Az alsósági r. kath. Ifjúsági Eyyestlet mükövelő előadás és táncvígála. Január 19. Czellődmőlki Iparosok és Kereskedők táncvígála. Január 20. Nagyszonyvi Tűoltóegyyet táncvígála.

A sikkes vásártér. János házára január 2-án megtartott országos vásárol Simon István jános házára lakos is kint volt a vásárvásártéren, azonban annak sikos társán elosozott és lábtörést szenvedett.

Kögyűlés. A Czellődmőlki Sport Eyyet folyó hó 23-án d. u. fél 3 órakor tartja rendes évi közgyűlést a Galambos vendéglő külön helyiségében. A vezetőség kéri az összes tagyait, minél számosabban megjelenni szveskedjenek.

